(Richesse produite par I'entreprise

La valeur ajoutée

(Va\eur ajoutée = Chiffre d'Affaires - Consommations Intermédiaires

Le PIB (Produit Intérieur Brut)

Le PIB par habitant

Somme de toutes les valeurs ajoutées d'un pays pendant une
année (le PIB de la France s'éléve a 2805 milliards en 2023)

Pour comparer les performances économiques de 2 pays de taille différente,
il faut utiliser le PIB par habitant (richesse produite par un habitant)

( Lorsque le PIB augmente d'une année sur l'autre, on parle de croissance

Variation du PIB

( Lorsque le PIB diminue d'une année sur l'autre, on parle de ré ion [‘

peut mesurer par le PIB

[ La croissance économique estun phénomeéne quantitatif que I'on I

( Différence entre croissance et développement

[ Le développement correspond & une amélioraion qualitative et 1

durable d'une économie I

ex:lorsque je suis dans un embouteillage, je consomme de
I'essence, ce qui va augmenter la richesse de I'entreprise Total et
donc du PIB de la France, alors que je pollue I'envir it (Lo PIB estun indicateur quantiati, il ne mesure ] [La mesure de la producflon]

par le bien étre ni les dégats sur I'environnement

ex:un pays qui vend des armes va augmenter son PIB, mais la
prolifération des armes dans le monde va-t-elle améliorer le bien
étre des habitants de la planéte ?

Lasanté
Le niveau de vie \ I'IDH (Indicateur de Développment Humain) qui prend en compte
L'éducation ;
L'empreinte écologique de la population

Le degré de bien étre " " —
Lindice HPI (Happy Planet Index) qui prend en compte [II faut compléter le PIB par d'autres indicateurs

L

l

L'espérance de vie
Les inégalités de revenus a l'intérieur d'un pays
Qui estregna\ au PIF! corrigé du colt Le PIB vert
des dégats sur I'environnement
Le BIB (Bonheur Intérieur Brut)

Revenus d'activité salariée (ex: je pergois un salaire)

| Revenus du travail
Revenus d'activité non salariée (ex: étre son patron)

[Revenus primaires des ménages

Revenus de la propriété immobiliére (ex : je pergois des loyers)
‘LRevenus du capital
)

Revenus de la propriété financiére (ex: je pergois des dividendes

[ Revenus primaires - (impbts et cotisations sociales) + revenus de (Revenu Gisponible des ménages] ' La répartiion des revenus

transfert (ex : allocation familiale)

(2/3 rémunération du travail et 1/3 rémunération du capital

[Rapport de force entre les salariés etles actionnaires )——[ Lévolution du partage de Ia valeur ajoutée

[ Le progrés technique modifie le partage de la valeur |

ajoutée en remplagant du travail par du capital

(Hevenu = Consommation + Epargne

[ Précaution, constitution d'un patrimoine, consommation différée ou spéculation )—(Molifs de I'épargne)‘
Mesure la quantité de biens et de services qu'un ménage peut acquérir avec son revenu Ny L'ulilisation du revenu des ménages
A 3 . ; " Le pouvoir d'achat
(le pouvoir d'achat dépend du niveau de revenu et de de l'inflation)
L'inflation est la perte du pouvoir d'achat de la monnaie qui se traduit par une augmentation générale et durable
des prix. Elle correspond a une augmentation générale des prixdes biens et services dans une économie
De nombreux offreurs et demandeurs (ex: le marché agroalimentaire) Concurrence parfaite
Quelques offreurs et beaucoup de demandeurs (ex: le marché automobile) JO\\gopo\e ]—(Du nombre d'acteurs sur le marché)\

Un seul offreur pour une multitude de demandeurs (ex: La Poste, Microsoft Windows) Monopo\ej——
| L'intensité de la concurrence dépend]

(De I'entrée potentielle de nouveaux concurrents
[ Ex:il esttres difficile d'attaquer la SNCF sur le transport feroviaire car elle est propriétaire du réseau )—( De l'existence de barrieres a l'entrée )—/

( Ex:je peuxutiliser BlaBlacar au lieu de prendre le train ]—( De I'existence de produits substituables
Développer une offre spécifique et différente de celle de
ses concurrents et pratiquer ainsi des prixplus élevés

e " . Les stratégies de différenciation —
Différenciation par la qualité J
en on par linnovation e
(Les sramsgies pour se dsmarquer des )

Le progres technique est le résultat d’inventions etd’innovations
dans le but de répondre auxbesoins des individus. Une
invention est quelque chose qui n'existait pas (ex:le 1er appareil Différence entre progres technique, invention et innovation

photo a pellicule), une innovation est une amélioration de ce qui
existait déja (ex:le 1er appareil photo numérique).

dontla société s’organise pour produire, distribuer et répartir les

L’économie est une science sociale dont le but est d’étudier la maniere
richesses afin de permettre auxindividus de satisfaire leurs besoins.

Cette science existe car les ressources de la planéte sontrares
(disponible en quantité limitée). Définition Qu'est-ce que léconomie 7]

Par exemple, le probléme économique essentiel
du ménage est que, étantdonné son revenu limité,
il sera conduit, sous contrainte budgétaire, a faire
des choix parmi les biens qu’il désire consommer.

La rareté occupe une place centrale en
économie : c'est parce que les ressources
sontrares que les choixont de I'importance.

( Ensemble des salariés qui offrent leur force de travail a I'entreprise pour produire en échange d'un salaire ]—( Le facteur travail

[ Moyens de production utilisés par I'entreprise (outillages, machines, robots, etc) )—( Le facteur capital

[On abesoin du facteur travail et capital (ex: le chauffeur routier + son camion) )—(Facleurs complémentaires

On peut remplacer I'un des facteurs par l'autre (ex : dans les usines qui produisent
" " h B " Facteurs substituables
I'lphone, ils peuvent remplacer les hommes par des machines pour certaines taches)

[La combinaison des facieurs de pmducbon]

( Productivité du travail = Qté produite / Qté de travail utilisé (nombre de salarié ou d'heure de travail) I

Productivité du capital = Qté produite / Qté de capital La product
utilisé (nombre de machine ou d'heure machine)

[ Grace au progrés technique (ex : robots de production plus performants) F
(Hausse de la productivité = Gain de productivité

Grace a l'investissement dans le capital humain (formation ]
pour améliorer les compétences des salariés)

7

lls sont produits par la nature et
disponible gratuitement (ex: I'eau d'une
riviere, l'air que l'on respire, etc.)

lls servent a produire d'autres biens (ex:

De production une grue, un robot de production, etc.)

lls sont utilisés dans le processus de production ou
De consommation \merméd\a\re) incorporés dans le produit final (ex: I'énergie, les
matiéres premiéres, etc.).

[Les différents types de blens et servlces]

lls permettent de satisfaire directement un besoin (ex: une woiture,

De consommation finale -
tio de la nourriture, etc.)

lls sont payants (ex : une réparation chezle garagiste, une coupe
de cheveuxchezle coiffeur)

\-(Non marchands) lls sont gratuits ou quasi gratuits car financés par les impots (ex:
les soins a I'hopital, I'éducation nationale, etc.)

Marchands

Ensemble des occupants d'un méme logement (couple,
famille, colocation). Leur fonction estde consommer des biens
etservices. Leurs ressources proviennent essentiellement des

salaires gagnés sur le marché du travail.

Les ménages

Produire et vendre des biens etdes services marchands dans le ]

but de réaliser un bénéfice (but lucratif).

Préter de I'argent aux autres agents
Les banques . ) A, .
économiques pour financer I'activité économique.
[Les agents économiques et leurs | Fournir des services publics non marchands (ex : éducation,

— Les administrations publiques hépitaux, routes, etc.). Leurs ressources proviennent des
impots, des taxes et des cotisations sociales

Leur objectif est de satisfaire les besoins des ménages en leur

proposantdes biens etdes services non marchands (ex :une

Les Institutions Sans But Lucratif association sportive). Elles tirent leurs ressources des cotisations

de leurs adhérents, des dons et des subventions publiques (ex:
les restos du coeur, la croix rouge, un club de sport, etc.).

Ensemble des pays qui échangent avec
la France (importations et exportations).

Le reste du monde

Le PIB =la somme des valeurs
ajoutées (richesses créées) d'un

+de PIB France = pays pendantune année
+d'emplois croissance 2805 milliards
d'eurcs en Si le PIB augmente d'une année sur l'autre, on parle
de croissance, donc d'augmentation des richesses

produite parun
paysetdoncsa Larichesse créée permet aux ]

santé économique ménages de consommer davantage

- 2023
La croissance
mesurelarichesse Cette richesse est redistribuée a tous les agents économiques
(ménages, entreprises, états, banques, actionnaires, etc.)

Au coeur de I'¢ le : La crok ]_ ro;jg:ion Uindicateur utilisé est ric;::ses Pour répondre & cette consommation, les
P le PIB (Produit entreprises devrontinvestir et produire davantage
Intérieur BrUt] quiest Au final, il yaura plus d'emplois créés
égalé larichesse etdonc une baisse du chdmage
créée pendantune
P , C'estce qu'on appelle le cercle vertueux de la croissance )
annee
Si moins de croissance, moins de richesse, moins de

consommation, moins d'investissement et de production, au final

+de
moins d'emploi etdonc une hausse du chémage.

+d'investissement .
consommation

des entreprises .
des ménages

Un agent économique ne peut pas produire lui-méme tout ce dontil a besoin,
il va se spécialiser dans dans la production ou il est le plus efficace, grace
auxrevenus acquis, il pourra s'acheter les biens dont il a besoin.

Pourquoi se spécialiser ?

On a compris les avantages procurés par I'‘échange bien avant
I'apparition des sociétés industrielles modernes. Les sociétés
cotieres onttrés tot échangé avec des sociétés a l'intérieur des
terres les produits de leur péche contre de la viande etdes
fourrures. Au final, chaque groupe sortait gagnant de ces échanges.

Pourquoi échanger ?

C'estun lieu physique ou virtuel ou se rencontrentles acheteurs
(demandeurs) et les vendeurs (offreurs). C'estdonc le lieu de

L'échange s'effectue sur un marché rencontre entre I'offre et la demande, cette rencontre va déterminer le
prixde I'échange. Il existe le marché des biens et services, le marché
de I'emploi, le marché immobilier, le marché des capitaux, etc.

Les éch: - B Chaque pays se spécialise dans les productions dans
'$ echanges economiques Les pays se spécialisent puis échangent lesquelles il estle plus efficace (meilleure productivité, maitrise

technologique), exemple des pays asiatiques dans I'électronique
L'échange international permet de se fournir en biens ou
" ” en senvices qui ne sontpas disponibles sur son territoire
Les raisons de I'échange international ) y A .
(ex:La France n'a pas de pétrole, elle doit échanger avec

les pays du moyen orient pour s'en procurer).

Une entreprise vend un bien ou un service a un ménage

C'estune représentation simplifiée des échanges qui ont — Les fluxréels

lieu entre les différents agents économiques, on ydistingue . . . .
Les fluxmonétaires Le ménage paie I'entreprise

/——( Fonction d'intermédiaire des échanges ] Gréace a la monnaie, je peux acheter un bien ou service dont j'ai besoin
Le role de la monnaie )—( Fonction de réserve de valeur Gréace a la monnaire, je peux metire de c6té une somme pour un achat futur

“ Fonction d'unité de compte I Grace a la monnaie, je peux comparer le prixdes biens et services et faire le bon choix

(Le choixdu consommateur] [Oue consommer”] Maximiser I'utilité procurée par la consommation d'un bien ou
- service (ex:avec 20€, manger au restaurant ou cinéma, les deux ?)

[‘-‘es cholx économiques des age"‘s] Maximiser le profit (ex : 8 combien vais-je fixer le prixde

—(Le choixdu producteur)—(Que produire ’?J vente de mes biens et services ? Il faut tenir compte du
coltdes facteurs de production : facteur travail et capital)




‘Selon le BIT (Bureau International du Travail) un
chémeur estune personne sans emploi, qui recherche
un emploi, et qui est disponible pour occuper un emploi

Qu'est-ce qu'un chdmeur ?

(2.3 millions de chémeurs fin 2023 soit 7,4% de la population active }——{Le tauxde chomage en France

Résulte dune insuffisance de la demande due au de lactivité & (ex:
comme les ménages n'arrivent plus & emprunter a cause des taux d'intéréts élevés, ils ne peuvent ((Le chomage conjoncturel
pas faire construire leur maison, ce qui entraine du chomage dans les métiers du batiment)

Résulte dune inadaptation de I'offre & la demande de travail (ex : en France on manque
dinformaticien car il n'ya pas assezde jeunes qui se forment dans ces filiéres —
—((Le chomage structurel }—

Les formes etles causes du chomage

Résulte des rigidités sur le marché du travail (ex : codit du travail trop élevé en
France, les entreprises préférent délocaliser leur production en Roumanie)

(e chamage et les poitiques de remplot)

Résulte de la période de prospection entre deux emplois Le chomage frictionnel

dynamiser l'emploi (mettre en valeur certains métiers comme la restauration)

N N 5 - Politi
etfavoriser le retour & llemploi (former les chémeurs a ces métiers) olitiques actives

Face au chomage structurel
indemniser les chomeurs en attendnt quils retrouvent

i i
un emploi pour maintenir leur niveau de Politiques passives

Les politiques de l'emploi

politique monétaire (baisse des taux dintérét pour
relancer la consommation) ou budgétaire (baisse
des impots ettaxes pour relancer la consommation)

Politiques de relance

Face au chomage conjoncturel

allégements des charges sociales pour les entreprises La baisse du codt du travail

explosion des échanges au niveau mondial grace & la
baisse des coits de transport et aux nouvelles technologies
Commerce de marchandises (essentiellement des produus

manufacturés, ex: un smartphone, une voiture, etc.)

Commerce de senices (les senices représentent 1/5 du ( Le développement des échanges dans le cadre de la mondialisation )

comerce mondial), ex : un pays achéte & un autre pays son
savoir faire pour la construction dune centrale nucléaire
Une tendance & la régionalisation des échanges avec la montée des
accords régionaux (ex: les pays dlamérique du sud ontsigné un
accord avec les Etats-Unis pour les échanges de fruis etlégumes)

La balance des biens

Différence entre les exportations et les importations de biens

La balance des services

Différence entre les exportations et les importations de senvices

Différence entre les exportations et les importations de biens etservices

La balance des biens et services

Le solde commercial de la France est déficitaire en 2023 (-130 Los au mo ".’]
milliards), cela veut dire quelle importe plus qu'elle n'exporte, la France
estdonc trés dépendante des pays étrangers (énergie comme le pétrole
etle gaz, produits manufacturés comme les smariphones)

((Les fimes multinationales réalisent 80% des échanges grace a
Ex:le processeur de Iphone est produit aux Etats-Unis,
Iécran en Corée, la Batterie au Vietnam, I (Lape des Productifs (DIPP)
se faiten Chine dans les usines de Foxconn
=

croissance
Effets positifs pourles pays d'accueil ((Le poids des firmes multinationales dans les échanges )

Le solde commercial

transfertde it etde

Main d'oeuvre exploitée

Mauvaises conditions de travail S Effets négatifs pour les pays d'accueil
Pollution J

La concurrence mondiale stimule Ia productivité,
linnovation, la baisse des prix, offre plus de choixaux Avantages
consommateurs et réduitles inégalités entre les pays

Limplantation dans les pays grace aux
Investissements Directs & I'Etranger (IDE)

Doctrine pronant|a libre circulation des biens, des services et des capitaux Libre échange

Suppression demplois peu qualifiés, délocalisations dans des pays

ol la main doeuvre colite moins cher, concurrence déloyale entre les

pays (ex: les constructeurs de woitures électriques chinois sont aidés
par leur gouvernement pour pouwir baisser les prix)

Inconvénients

Les poliiques commerciales

Barriéres tarifaires (droits de douane)

Politique visant & favoriser ['économie nationale en les
Barriéres non tarifaires (quotas, normes sanitaires ou techniques, avec la mise en place de
subventions aux producteurs nationaux) )

((Protectionnisme

Promounoir le développement des échanges grace a la mise en place de

[Ln défalliances de marché corrigées par l'aciion de l'Etat

Les politiques commerciales et
des

régles, ala suneillance de I'application de ces régles, et au prononcé Missions

d'éventuelles sanctions pour les pays qui ne les respecteraient pas

Rounds ou cycles de négociations ol les Etats (Fonctionnement jo
membres se réunissent pour fixer les ragles Fonctionnement
Les politiques commerciales arbilrées,

par [Organisation Mondiale du
Commerce (OMC) qui regroupe 164 pays

Tout avantage accordé par un pays & un autre doit étre

automatiquement appliqué auxautres membres de 'OMC clause de la nation a plus favorisée

Tout pays bénéficiant dun avantage tarifaire

doiten proposer un en principe de la réciprocité___((Principes

Les produits importés doivent étre traités de

la méme fagon que les produits nationaux principe de traitement national

un pays connaitra la croissance s'il dispose
du facteur travail et capital en grande quantité

((Laccumulation des facteurs travail et capital

Iamélioration de la productivité permet de créer plus de richesses Les gains de Les sources de la croissance

Le progrés technique et linnovation

épuisement des ressources naturelles

climatique

Limites écologiques.

pollution

Les limites de la croissance

appauviissement de la biodiversité

Des inégalités toujours présentes dans le monde

Timitos soonomiues ((Les sources et fes imiiss de 1a cratssancs)

La pauvreté nest toujours pas eradiquée dans certains pays

Pilier économique

Pilier social Axé surle développement durable

Pilier environnemental

Un développement qui répond auxbesoins du présent sans

comprometts Ia capacits des générations fuures de répondre aux leurs ((Objectifs du développement durable }——{ Vers un nouveau modéle de croissance

I'DH

Le PIB Vert Indicateurs du développement durable

L'empreinte écologique

((Ex:les ocsans, les foréts, eto. }—{( La présenvation des biens publics mondiaux )

Modifier les comportements de consommation etde production

| Mise en place dun nouveau modéle économique

Réduire la consommation des énergies fossiles (pétrole, charbon)

lois et accords La transition écolog

impots, taxes et redevances (Comment?

incitations : aides financiéres ou subventions (ex : pour I'achat d'un véhicule électrique)

économie collaborative (ex : BlaBlacar, AirBnB, Leboncoin, Vinted)

conomie de I'usage (ex : louer un bien plutdt que le posséder)

économie de la fonctionnalité (ex:la marque Patagonia vend
des vétements garantis & vie, s'ls sont déchirés, ils réparent,
si réparation impossible, ils donnent un vétement neuf

Vers une économie circulaire

Nouveauxmodes de production

[La mise en oeuvre dune crolssance sousnable]

production durable (ex  les demiers produits Apple
sont fabriqués qua partir de matiéres recyclés)

Gestion des déchets

((Les principes : solidarité et utilté sociale
les assoiations (ex: un club de foot)
les coopératives (ex : coopérative agricole) x

les mutuelles (ex:les assureurs mutualistes MVA) ((Ce secteur de IEconomie Sociale et Solidaire (ESS) )

les fondations (ex: la fondation Louis Vuiton Les acteurs J—r

octrole des bourses & des étudiants méritants)

Les entreprises sociales (ex: une entreprise qui répare et

vend des objets doccasions en employantdes travailleurs
handicapés et en formant des chémeurs)

Sécurité (police)

Assure les 3 fonctions régaliennes Défense (armée)

Etat Gendarme Justice (tribunaux)

Ex: Les Etats Unis (peu daides sociales pour
se soigner, étudier (20000€/an & luniversité),
efc.

Régulation

____[(Assure en plus, 3 fonctions économiques etsociales Alocation

Etat Providence

Redistribution

Ex:La France avec le RSA les allocations chémage,
la sécurité sociale, l'université gratuite, etc.

/_(m] I'Etat n'intervient pas et laisse faire le marché (ex : universités
privées aux USA2 plus de 400008/an)

Place de Itat dans I'économie )

L'intervention de l'Etat

Protecton socale, ssrice public eniaprise pusiique, souten &
Interventionnisme )

ractivité (ex frangaises sont gratuites)
Recettes Impéts, taxes, cotisations sociales, etc.
Dépenses Sécurité sociale, retraite, éducation nationale, justice armee pollce allocation
chomage, RSA, allocation familiale, APL, et
To budgetde Excédent Public Crestlorsque les recettes de I'Etat sont supérieures a ses dépenses
SeroiPunTS Clestlorsque les dépenses de I'Etatsontsupérieures & ses recettes (c'est le cas de

la France en 2023, son déficit public s'éléve a4 153,9 milliards d'euros)

Clestla somme cumulée de tous les déficits publics d'un pays (1a dette publique de

Dette publique a France s'éléve a 3102 milliards d'euros)

L'Etat rétablit un niveau d'nformation plus équilibrée en mettanten
place des normes, lois, certfications (ex IEtata obligé les

amettre en place des contrats sans

engagement laissant la possibilité de partir a tout moment)

L'Etatrégule linformation

L'Etatsurweille la concurrence

LEtat les pratiques (ex: entente
illicite entre les entreprises abus de position dominante)

T - - Ex: subventions pour I'achat dun véhicule électrique ou la pose de
——{(LEtat encourage les activités qui ont des externalités positives )—[ panneau solaire

L'Etat décourage les activités qui ont des extemnalités négatives }——{ Ex: malus pour I'achat d'un véhicule 4x4 qui pollue )

LEtat produit ou finance des biens publics }——{ Ex: construction d'hopitaux, d'écoles, etc. )

—{(_Ex:Non anticpation de Iachat de masque pendantla crise du Covid )
Les défallances de IEiat Actions de I'Etat qui ne vont pas dans le sens de lintérét général ) (" Ex: Utlisation du Chioredacons aux Antiles dans fa production de banane ]

qui a pollué les sols etcontaminés des milliers de personnes (cancers, etc.)

((Ce sonttoutes les mesures mises en oeuvre par IEtat )

La croissance Il faut que le PIB augmente dune année sur lautre (+ de richesses)
—((Le chomage: Il faut que le tauxde chomage soitle plus bas possible
((Lasanté économique dlun pays dépend de 4 indicateurs )
—{((Linflation 1l faut que les prixsoient stables pour maintenir la consommation
La balance commerciale Il faut que les fons soient supérieures auximp:

Objectif: rétablissement des grands équilibres (4 indicateurs ci-dessus) )

Les politiques

Ex:relancer la etli des
baissant les impots, taxes et accordant des subventions aux enlrepnses

Politique de relance )

Ex:baisser les dépenses publiques, augmenter les
impots ettaxes pour renflouer les caisses de IEtat

Politique de rigueur

Horizon :long terme

[on — 3 Tong temme en ameiorant ‘eJ Ex: Macron veut inciter les entreprises étrangéres & investir en

Les politiques

ject " "
fonciomnamentdes marchés ot do fa compéiiuts | France avee son concepl ‘Ghooso rance”au erpiaue a cos

(" Actions a vravers le budget de I'Etat, en augmentant ou diminuant les recettes ou dépenses )

——{Politique de I'offre Mesure en faveur des entreprises Ex: réduction dimpéts si elles embauchent des apprentis, etc.
___——{(Lapolitique étaire )

Ex:baisse de la TVAdans Ia restauration aprés la crise du Covid
Politique de la demande Mesure pour soutenir la consommation et linvestissement pourinciter les gens & aller au restaurant, subventions pour

\ permettre aux entreprises de s'équiper en nouvelles machines, etc.

Actions en augmentant ou diminuant les tauxdintéréts des banques, aujourd'hui ce n'estplus la
France qui gére cela mais la BCE (Banque Centrale Européenne) qui va agir sur les tauxdirecteurs

Ex:si les tauxdintérét des emprunts baissent,les gens pourront

par exemple emprunter plus facilement pour construire une maison,

et cela peuttirer tous les emplois du secteur (magons, électriciens,
architectes, etc.) et créer de la croissance pour le pays

Politique de relance

Baisse des tauxdirecteurs, donc baisse des tauxdiintéréts des banques

Ex: une telle politique est mise en place pour freiner inflation. EN
effet, il ya inflation lorsque la demande est supérieure & loffre. Si
tout le monde peut emprunter pour acheter une maison et qu'il n'y en
apas assez, le prixdes maisons augmentera (inflation), il faut donc
freiner la demande en augmentant les taux dntérét, les gens
pourront moins emprunter et donc moins acheter de maison.

Politique de rigueur Hausse des tauxdirecteurs, donc hausse des tauxd'intéréts des banques

‘Aujourdhui, dans un cadre européen, la France ne prend plus
toutes les décisions en ce qui concerne sa politique économique

Politique de la concurrence, politique monétaire, politique
dinnovation, de formation

/(Toules les décisions importantes sont prises au niveau Européen )
L'europe impose auxpays membres d'avoir un déficit public
(Le role de I'Etat dans un cadre européen ] inférieur a 3% du PIB et une dette publique inférieure a 60% du PIB

Puis appliquées on France Polilique budgétaire, de femploi, de l'nnovation, de lenvironnement,
de I'éducation, de I'aménagement du territoire

Certaines économistes disentque la France a perdu son indépendance en ce qui concerne
la prise de décision, ils parlent de perte de souveraineté de la France (nous ne sommes
plus maitre de nos décisions, c'est 'Europe qui nous impose des choses & appliquer)

Les prélévements sur ma fiche de paie permettent de financer la

logi d" tre i i . -
{ Une logique contre les risques sociaux ) retraite, le chomage, la sécurité sociale et les accidents du travail

Les 2 logiques de la protection sociale )

Une logique d'assistance fondée sur un principe de solidarité RSA, Allocations familiales, etc.

___((Prétevements obligatoires sur les revenus primaires des ménages ) Ex: cotisations salariales sur la fiche de paie (différence entre ne salaire brut etle salaire net)

Le double dela

) [ de revenus de transfert en fonction
de la situation personnelle des ménages

Ex:siJiai des enfants, je percois des allocations familiales

Probléme de financement de la sécurité sociale car la France estde plus en plus endettée,
d'ou la réforme des refraites, des médicaments etsoins moins biens remboursés, efc.

La redi ne réduit pas les inégalités car les écarts
se creusent entre les plus riches etles plus pauvies

ETPy— émane des ménages appartenant a la population active
(population active = population active occupée + chomeurs)

————{(La demande de travail }—{_émane des entreprises )

[Los composantes du marché du nvnll] —((des

Les limites de la

entre etsalariés )

L'échange entre l'offre etla demande de
travail donne lieu & un contrat de travail dont des négociations collectives entre employeurs et salariés (syndicats )
Iélément central est le salaire qui dépend

des contraintes Iégales (ex :le Salaire Minimum Interprofessionnel de Groissance (SMIC) )




